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Onderwerp: Gezondheidsrisico's door verarmd uranium in Irak

Geachte heer Van den Bos, 

Uw brief van 26 juni 2003 aan Hare Majesteit de Koningin heeft de Koningin aan Defensie ter 

afdoening overgedragen. De minister-president verzocht de behandeling over te nemen van de aan hem gerichte e-mail van 26 juni, waarin u dezelfde problematiek aan de orde stelt. U zond deze e-mail op 26 juni tevens aan de minister van Buitenlandse Zaken. Als eerstverantwoordelijk bewindspersoon voor het welzijn en de arbeidsomstandigheden van het militaire personeel licht ik u graag in over de analyse van de regering inzake de gezondheidsrisico's van verarmd uranium, alsmede de hieruit voortvloeiende procedures voor Nederlandse militairen voor het omgaan met dit materiaal. 

AI sinds de eerste Golfoorlog in 1991 wordt epidemiologisch onderzoek gedaan naar mogelijke schadelijke effecten van het gebruik van verarmd uranium in munitie op mens en milieu. Deze onderzoeken werden verricht door de Amerikaanse en Britse ministeries van Defensie, door een reeks van onafhankelijke wetenschappelijke instanties, door de milieuorganisatie van de VN (UNEP), door de Wereld Gezondheidsorganisatie (WHO) en door nationale instellingen. De vele onderzoeksresultaten zijn met elkaar vergeleken in EU-verband en door de medische staf van de Navo. 

Het gebruik van uraniumhoudende munitie is niet verboden. Tot op heden is op grond van

epidemiologisch onderzoek geen direct verband aangetoond tussen enerzijds blootstelling aan straling afkomstig van verarmd uranium of de giftigheid (toxiciteit) van verarmd uranium en anderzijds het optreden van kanker. Ook lijkt verarmd uranium, waarvan de specifieke activiteit 40% lager is dan van het natuurlijk in het milieu voorkomende uranium, geen nadelige effecten te hebben op het grondwater of de gewassen in gebieden waar deze munitie is gebruikt. 

Zoals de toenmalige staatssecretaris van Defensie de Kamer in januari 2001 schriftelijk berichtte (Kamerstuk 27 580, nrs. 1, 2 en 3) is er geen reden tot bezorgdheid over gezondheidsrisico's voor mensen als gevolg van het gebruik van munitie met verarmd uranium in hun leefomgeving. Ook op grond van het recente UNEP-onderzoek in Bosnië- Herzegovina kan niet worden geconcludeerd dat redenen tot bezorgdheid bestaan. 

Nederlandse militairen worden, evenals hun Amerikaanse en Britse collega's, in hun reguliere trainingsprogramma's geïnformeerd over verarmd uranium. De Nederlandse militairen die in Irak worden ingezet krijgen in algemene zin het advies uit de buurt van beschoten of vernietigd materieel te blijven. Het dicht benaderen of betreden van zulke objecten brengt verhoogde risico’s mee, ten gevolge van de mogelijke aanwezigheid van ongesprongen munitie of chemische producten die al danniet zijn verbrand. Als vaststaat dat het object is uitgeschakeld door munitie met verarmd uranium kunnen in de onmiddellijke nabijheid ervan stofdeeltjes met verarmd uranium aanwezig zijn. Als het object werkelijk dicht moet worden benaderd of betreden, wordt geadviseerd neus en mond te beschermen met een stofkap, handschoenen te dragen of de handen na afloop te wassen. Deze maatregelen betreffen een algemene handelwijze ten aanzien van de omgang met radioactieve stoffen, waarvan uranium er een is. Hierdoor worden de kansen op mogelijke blootstelling zoveel mogelijk verkleind.

De multinationale eenheden in Irak zullen ongesprongen en achtergelaten munitie markeren en trachten het zo snel mogelijk opruimen. Ongesprongen en achtergelaten munitie vormt immers voor zowel de plaatselijke bevolking als voor de multinationale troepen ter plekke een risico. Dit is tevens de eenvoudigste en meest doeltreffende maatregel om mensen te beschermen tegen mogelijke risico’s als gevolg van het gebruik van munitie met verarmd uranium.

De Nederlandse regering acht het van groot belang een bijdrage te leveren aan de veiligheid, de stabiliteit en de wederopbouw van Irak. Dit is uiteraard vooral in het belang van de Irakese burgers, al is ook de internationale veiligheidssituatie hiermee gediend.

DE MINISTER VAN DEFENSIE,

H. G. J. Kamp  ( getekend )

